Az Ifju Fizikusok Nemzetkozi VetélkedSjét 1990. februar 26. és marcius 3. kozott rendezik Csehszlovakidban,
Kladno varosaban. Az el6z6 években a versenyt minden alkalommal a Szovjetunidban tartotték, ahol kezdetben csak a
tagkoztarsasdgok csapatai vettek részt, késébb egyre tobb orszaghol hivtak meg csapatokat. Magyarorszag elsé izben
1989. tavaszan vett részt ezen a versenyen. A vetélked$ csapatverseny, orszagonként egy-egy 5 tagi csapat indulhat.

A Kvant cimi szovjet folyoirat (a KoMaL szovjet megfelelGje) 1989. évi 8. szaméaban el6zetese feladatokat kozolt a
valogatoversenyre. Ezeknek a feladatoknak a magyar forditasat kozoljlik az alabbiakban. A tavalyi tapasztalatok azt
mutatjak, hogy az elézetesen kitizott feladatoknak koriilbeliil a fele varhatdéan a {6 versenyen is szerepelni fog.

A valogatoverseny feladatai

1., Taldld ki magad"
Készits (és hozz) a versenyre gyors fizikai folyamatot rogzits fényképeket. A fényképmagyarazat soran fejtsd ki a
jelenség fizikai tartalmét.

2.,Golyo és dugattyun”
Vizszintes helyzet dugattyu fiiggbleges egyenes mentén rezgémozgast végez. A hengerlap kitérését az x = ¢ cos wt

fiiggvény irja le. Tetsz6leges idpillanatban kezdGsebesség nélkiil egy kis golyot ejtiink a dugattydra H magassagbol.
(1. &bra).
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1. dbra

a) Milyen magasra pattan fel a golyo a dugattyuval tortént elss titkozés utan? Tegyiik fel, hogy az litkozés tokéle-
tesen rugalmas és hogy H > xy.

b) Nagyszamu iitkozés utin a rendszer ,elfelejti” a kezdeti feltételeket. Becsiild meg, milyen maximalis magassagra
pattanhat fel a golyd a sok iitkdzés utan! Mekkora lesz az elpattanas atlagos magassaga? Tételezziik fel, hogy az
iitkozések soran a golyod és a henger feliilete nem kirosodik.

c) Most tegytik fel, hogy a dugattyu felett valamekkora H magassdgban mennyezet van. Ebben az esetben el6fordul-
hatnak stacionarius megoldasok (allandosult allapotok). Adj meg néhéanyat ezek koziil és vizsgald meg stabilitasukat.
A szamszert becslés céljabol tegyiik fel, hogy H = 1 m, H > x, g = 10 m/s? és hogy a golyonak a dugattytval,
valamint a mennyezettel valo titk6zése soran az itk6zési szam (a rugalmas titkozés mértéke) k = 0, 8.

3.,Bolygs"

Mekkora lehet egy kocka alakl bolygd maximalis mérete?
4.,Pdrolgds — lecsapodds”

A 2. 4bran lathato zart ivegesében viz van.
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2. abra



Ha kezdetben a cs6 szaraiban a vizszintek kozott H szintkiilonbséget hozunk létre, akkor egy id6 mulva a két szarban
a szintek kiegyenlitédnek. Adott H és alland6 T hémérséklet esetén becsiild meg a kiegyenlitdés sebességét az alabbi
két esetben:

a) A cs6ben nincs levegd.

b) A cs6ben normél nyomast levegs van.

5.,Henger a csében"
Hosszu, vizzel telt cs6ben egy henger mozog allandé sebességgel a cs6 zart vége felé. (3. abra).

3. dbra

A ¢s6 bels§ atmérdje D, a henger dtmérGje d, a henger hossza L. D —d = h, L > D, h < D. Hogyan fiigg a
kozegellenallasi eré a henger sebességét6l? Az elméleti megoldasokat vesd Ossze kisérleti eredményekkel.

6.,Segner-kerék"”
A vizbe helyezett Segner-kerék a ,favokakon" kidramld vizsugar reaktiv erejének hatésara forog. Forog-e a kerék
forditott tizemben, azaz akkor, amikor a viz nem kifelé, hanem befelé dramlik (beszivodik) a kerék favokaiba?

7.,Elektromos Segner-kerék"

A tikkel ellatott elektromos Segner-kerék forgésat ,elektromos széllel" értelmezziik. Magyarazd meg, hogy miért
forog ez az eszkoz, ha sitkkondenzétor lapjai kozé helyezziik, és a kondenzatort megosztdgéppel feltoltjiik. Forog-e vajon
egy ugyanilyen alaku szigetelSkorong, amit feltoltott sikkondenzator lapjai kozé tesziink?

8., Elektrét"
150 évvel ezel6tt Faraday megjosolta, hogy léteznilik kell az elektréteknek, az allandd mégnesek elektrosztatikus
megfelelGinek. Készits elektrétet és tanulmanyozd a sajatossagait!

9.,A felhdk szinei"
»,Mennyei fellegek, ti 6rok vandorok!
Azarkék sztyeppében, igazgyongy fiizérben vonultok..."

M. J. Lermontov
Milyen szindek lehetnek a barany- és viharfelh6k?

10.,,A felhd hatdra”
A felh6 megfigyelhets szélének gyakran éles a konturja. Kiilonosen jol lathato ez repiil6gép fedélzetérsl. Adj becslést
a felh§ szélének az ,elmosodottsagara.”

11.,Urhajosfelhd"

Nagyszamu tirhajos felh6t alkot a nyilt kozmoszban, ,az trhajosok felhGjét." Kezdetben mindegyiknél egy-egy fut-
ballabda van. Valamely pillanattol az tirhajosok elkezdik dobalni egymasnak a labdakat (agy, hogy kozben egy labda
balas szabéalyait és a ,felhé" egyéb paramétereit. A kovetkezdkre ligyelj: modelled legyen logikusan megalapozott; a
kovetkeztetéseket mennyiségi becslésekkel tdmaszd ala. Legfeljebb két modellt adj meg.

12., Fraktdl"
Nagymama gyapjufonalbol gomb alakt gombolyagot csinal. Hogyan fiigg a gombolyag tomege az atmérgjétsl?

13.,Fény a csében”
Egy 5 mm atmérdji, 25 cm hosszi iivegesovon at nézz a fény fele. Magyarazd meg a megfigyelhets fénykarikik
létrejottet!

14. Interferencia "

Két iiveg-fotolemezt (9 x 12 cm) jol megtisztitunk az emulziotol. Ha a lemezeket szorosan egymashoz nyomjuk,
akkor visszavert fényben interferenciacsikokat latunk. Ha a lemezeket az asztalra tessziik, és ujjunkkal megnyomjuk a
fels6 lemez kozepét, akkor a csikok koncentrikus korok alakjat oltik. Ha elvessziik az ujjunkat, a korok kezdenek ,szét-
szaladni". Végezd el ezt a kisérletet, és magyarazd meg a megfigyelhet jelenséget. Becsiild meg a korok ,szétfutdsanak"
a sebességét a terhelés megsziinte utan.

15.,Tudomdnyos munkaszervezés"

1989 db egyforma (h = 50 mm hosszd, d = 2,5 mm atmérdji) szoget kell beverned egy fahasabba. Milyen
kalapécsot valasztandl a munka minél gyorsabb és mindgségibb elvégzéséhez, azaz mekkora legyen a kalapacs tomege
és a nyél hossza,

a) ha a hasab feny&?



b) ha a hasab tolgy?

Varjuk azoknak a kozépiskolds tanuloknak a jelentkezését, akik részt kivannak venni a versenyen. A jelentkezéshez a
palyazo adatai (név, iskola, osztély, a fizika tanar neve) mellett a fenti feladatok koziil maximum 6t feladat megoldasat
kell bekiildeni. A biralok elényben részesitik azokat a palydzatokat, amelyekben a palyazé elméleti és kisérletezs
tudasa egyarant megmutatkozik. Ennek megfelelen a bekiildétt megoldasok kozott legalabb egy kisérleti munkat
igényls feladatnak is kell lenni. A megoldasnal minden segédeszkoz hasznélhato, ezekre a dolgozatban hivatkozni kell.
A palyazoknak megfelels szintd angol vagy orosz nyelvtudassal kell rendelkezniiik, mert a vetélkeds nyelve orosz, ill.
angol.

A palyazatokat 1990. januar 31-ig lehet bekiildeni a K6MaL cimére (Budapest, 114. Postafiok 68. 1525). A boritékra
irjatok ra: ,Palyazat az Ifju Fizikusok Nemzetkozi VetélkedGjére". A nyerteseket 1990. februar kozepén értesitjilk a
tovabbi teenddkral.



